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Procenta ve sv éteé financi |

Predpoklady: 020530

| a) zisk

' b) zisk

c) zisk

d) zisk

e) zisk

Karlova firma n¢la v uplynulém roku zisk 200 000¢KJaky zisk Karel &ekava
v letoSnim roce, pokudkekd, Ze se zisk:
a) zvySi 0 5 %; b) snizi o 20 %; c) zvySi 0 50 %; ) smizi o 100 %;
e) zvySi 0 100 %; f) zvySi 0 200 %; g) zvysi na 260

se zvySi 0 5 %> Karel aciekdva zisk 210 000K

se snizi 0 20 %> Karel atekava zisk 160 000K

se zvySi 0 50 %> Karel atekava zisk 300 000 K

se snizi 0 100 % Karel asekava zisk 0 K.

se zvySi 0 100 % Karel atekava zisk 400 000K

f) zisk se zvysi 0 200 %> Karel atekava zisk 600 000K

' g) zisk

PF. 2:

se zvySi na 250 %> Karel aiekdva zisk 500 000 K

Podil smartphoinna trhu mobilnich telefanse Bhem jednoho roku zvysil z 30 %
na 60 %. O kolik procent se zvysil?

. Dva mozné pohledy:

podil smartphoin se z¥tSil z 30 % na 60 %= stoupl na dvojnasobete jejich podil
se zvysil 0 100 %,

podil smartphot se z¥étSil z 30 % na 60 %= hodnota podilu z4Sila o 30 %=
podil se zvysil o 30 %.

Podle pohledu jsme ziskali dvizné vysledky= jeden z vysledk neni zcela spravny.

Pokud se ptame, o kolik procent sesnirurtita hodnota, porovhavame novou
hodnotu s hodnotouipodni = pii zmeéné podilu z 30 % na 60 se podil zvysil o 100
% (k pavodni hodnat 30 %, kterd fedstavuje zaklad - 100 %, jsmigdali dalSich 30
%).

Pokud se podildaké hodnoty zrénil o réjaky paset procent a zajima nas, o kolik
procent se podil zénil, fikame, Ze se podikipzmeéné z 30 % na 60 %avétsil o 30
procentnich bodi.

V soutasnosti vlastni tablet 40 % Zaklak se toto procento 2mi, kdyZ se tento
ponegr: a) zvysi o 10 %; b) zvysi 0 50 %; C) zvysi @ 26;

d) zvysi o 10 procentnich bid e) zvysi o 50 procentnich bigd

f) zvySi 0 100 procentnich bad

L a) zvysi 0 10 %



- Zakladem je pvodni pondr (40 %)= tablet bude vlastnit 44 % 2&k

' b) zvySi 0 50 %

- Zakladem je pivodni pongr (40 %) = tablet bude vlastnit 60 % z&k

- C) zvysi o 100 %

1 Zakladem je pivodni pongr (40 %) = tablet bude vlastnit 80 % z&k

- d) zvysi o 10 procentnich bid

. Patitame s fivodnimi procenty, zitSujeme jejich peet = tablet bude vlastnit 50 % zak
" e) zvysi 0 50 procentnich hibd

- Patitame s pvodnimi procenty, z&tSujeme jejich pet = tablet bude vlastnit 90 % Zé&k
. f) zvySi 0 100 procentnich bod

- Patitame s pvodnimi procenty, zstSujeme jejich péet = tablet bude vlastnit 140 % Z#k
' cOZ je zjevny nesmysl (tablet néae viastnit vice nez 100 % Zak vSichni).

Pedagogicka pozndmkaFinartni matematika zdné nésledujicimifkladem. Pojmy, které
mohou Z4ci znéat, zazni poprvé v zadaniigklg@da, spol€né si ujasnime jejich
vyznam, poté si Zaci napiSi vygsieni do sesitu a nakonec kontrolujemedeéto
vyswtleni.

Pr. 4: Ondra si fij¢il od Petry 500 K. Po ng&sici ji vratil ptistovku, ale Petra se &la
zlobit. Kde je urok 10 %, jak jsme se domluvili? Betra po Ondrovi chce? Kolik ji
mel Ondra vratit?

- Petra nefijcovala penize Ondrovi jen tak, ale &@atmit z gijcky taky prosgch.
1 Urok — cena, kterou plati dluznik (ten, kdo &jdd) vétiteli (ten, kdo fjcil). Udava se
- v procentech {jcenécastky.

Ondra si fjcil s urokem 10 %= c¢astka, kterou ma vratit se&si o 10 % na 110 %ipodni

- hodnoty.
' 500 K 100 %
- X 110 %
X250 g0
110 100

500

- x=22110= 55C K&
: 100

Ondra ma Pe¢ vratit 550 K.

Urok vyjadtuje cenu, kterou plati dluznik (ten, kdo 8jq) véiteli (ten, kdo f@jcil).
VétSinou se udava v procentealjdenécastky.

Roéni arokova mira je nefasgjSim vyjadenim vySky aroku u komeénich pijcek.
Vyjadiuje, o kolik % se by se zvySitastka, kterou ma dluznik vratit, pokud bglmpenize
puj¢ené na dobu jednoho roku.

Pr. 5. Tereza siv bancejgila 15 000 K s ra:ni trokovou sazbou 12 %. Kolik musi
bance po roce vratit?

- 100 % 15 000 K
1112 % .. XKé



x _ 15000

2 =22 m12
1127 100

X :LOOOEﬂZ: 1680( K¢
100

' Tereza bude vracet 16 80@.K

Pr. 6: Kata ulozila do banky na sfioi G¢cet 250 000 K na r@ni trokovou miru 1,5 %.
VlozZené penize v bancéstavaji, dokud Kiéa (et nezrusi, uroky ji banka zasila na
konci roku na jeji Bzny et. Kolik K¢ dostane od banky na konci kazdého roku,
pokud banka z aroku musi odevzdat 15 % na dani?

- Urok bez da#

1 100 % 250 000 K
1,5% X

- x=25000010,015 37EKe

- Zdareni Groku (85 % zbude pro Katku)
100 % 3750 K

- 85 % X

1 x=375000,85 318 K¢

Kata dostane od banky na konci kazdého roku 3188 K

Dodatek: Vysledek gikladu bychom ziskali iimym nasobenim
x=25000070,0151 0,85 31¢

Pr. 7. Kolik K¢ musis$ ulozit na arok 2,5 %, abys od banky dostalnocich rené
50 000 K? Paitej s dani z vklafl 15 %.

. Dan (50 000 K tvori 85 % uroki od banky)

50000 K& ... 85 %
X 100 %
X 3090 g
1100 85

50000

Xx=——-—[100= 5882¢ K¢
85

' Urok (58 824 K predstavuije 2,5 % Grok z vkladu)

558 824 K& 25 %
P x Ke 100 %
§L=58824 /1100

1100 2,5

X :%8524?[00: 2352961 K¢

Na vklad s roni urokovou mirou 2,5 % musime ulozZit ales@352960 K, abychom ziskali
© od banky na urocich 50 00 Ko¢ne¢.



Pedagogicka poznamkaNa odpo¥d’ nasledujiciho fikladu dojde s velkou
pravéEpodobnosti tive, protozZe si&kdo vSimne, Ze banky poskytuji mensi uroky,
nez cheji po dluznicich, fipadré se rtkdo zepta, kde banky berou na uroky, které
plati z vkladi.

Pr. 8: Vyswétli, pro¢ arok, ktery poskytuji banky vkladateh je menSi nez urok, ktery
Zadaji pod&ch, kt&i si u banky fj¢i.

' Banky si @ijéuji od lidi, aby mohly penize dal@jpovat. Urok, ktery pozaduji od svych
- dluzniki je daleko vySSi nez Grok, ktery samy plati svytitelim. Z tohoto rozdil pak banky
. plati swvij provoz (zamistnance a dalSi naklady) a dosahuji zisk.

H PF. 9: Jirka si mjcil od banky 500 000 Kna 8 % uroku réné. Na konci kazdého roku
bance splatil rok a po deseti letech zaplatil shapel krong Groku i jistinu (fijcené
penize). Jakotastku bance celkéwzaplatil?

' 500 000 K .. 100 %
X 8 %

- x_500000 o

'8 100

- x=2000004 _ 46 00C K

Uroky platil 10 krat:10040 000= 400 00 K&

Postupg bance zaplatil celk@/900 000 K (500 000 K vraceni fijéenécastky a 400 000
- K¢ aroky).

PF. 10: Honza si fj¢il u nebankovni spot@osti 50 000 K na 18 % urok. Cely dluh &h
splatit na konci roku, ale protoZze n&rpenize, dojednal sttitelem prodlouzeni
puj¢ky o jeden rok. Ve druhém roce vSak neplatil Grgkizodne pajéenécastky, ale
z ¢astky, kterou dluzil na konci prvniho rokuifpka 50 000 a nezaplaceny urok).
Jakoucéstku musi Honza vratit na konci druhého roku?

- Urok 18 %= vraci 118 % (1,18 nasobek)jpenécastky.
- Dluzi po roce:50 0001118 59 00 K¢ (tatocastka se mu Gtd v druhém roce).
' Dluzi po dvou letech59 00011,18 69 62 K¢.

Honza musi na konci druhého roku vratit 69 620 K

Shrnuti: Ro¢ni Urokova mira udava, o kolik % bychom museli agéiplice, kdybychom
pujcku splatili po jednom roce.



